


Ion Mihai Pacepa (n. 28 oct. 1928), ale cărui cursuri („Spionajul tehnico-ştiinţific“)
şi articole („Propaganda Redux“, The Wall Street Journal, 2007) au devenit obiect de
studiu în şcolile forţelor armate ale SUA, şi-a început cariera militară în România.
În 1951, după ce a absolvit Facultatea de Chimie Industrială, a fost încadrat ca loco -
tenent în Securitate; peste patru ani a ajuns şef de serviciu la Direcţia a IV-a de
contraspionaj, iar din ianuarie 1956, şef al rezidenţei de spionaj din RFG. A fost prim-
adjunct al directorului DIE între anii 1966 şi 1972. A fost numit consilierul lui Ceau -
şescu pentru securitate şi dezvoltare tehnologică, funcţie pe care a deţi nut-o din 1972
până în iulie 1978. În acelaşi timp, a fost secretar de stat la Ministerul de Interne –
Consiliul Securităţii Statului. În august 1974, a fost avansat la gradul de general-
locotenent. În iulie 1978, aflându-se în Germania Federală, Ion Mihai Pacepa a
solicitat azil politic preşedintelui SUA Jimmy Carter, iar la 28 iulie un avion militar
american l-a adus la Washington. La acea dată, era şef al casei prezidenţiale a
României. A fost şi continuă să fie cel mai înalt oficial din blocul sovietic care a cerut
azil politic într-o ţară NATO. În următorii zece ani, generalul Pacepa a colaborat cu
guvernul SUA în diferite operaţiuni împotriva serviciilor de spionaj ale blocului
sovietic. Autorităţile americane au apreciat – într-o scrisoare publi că – activitatea
sa din această perioadă drept „o unică şi importantă contribuţie adusă Statelor Unite“.
În noiembrie 1987, gene ralul Pacepa a publicat în SUA Orizonturi roşii, prima carte
occi dentală care a descris viaţa la curtea unui dictator comunist. În 1993 a publicat
Moştenirea Kremlinului (republicată de ed. Humanitas, Bucureşti, 2013), iar în 1999
trilogia Cartea Neagră a Securităţii (ed. Ziua-Omega, Bucureşti). În 2007 a apărut
în SUA, tot sub semnătura sa, Programmed to Kill: Lee Harvey Oswald, the Soviet
KGB and the Kennedy Assassination (Chicago, ed. Ivan R. Dee). Generalul Pacepa
publică frecvent în ziare şi săptămânale occidentale, precum The Wall Street Journal,
The Washington Times, The Los Angeles Times, National Review, The American
Spectator, L’Express.
În 2009 i-a apărut la editura Humanitas o carte de confesiuni, Faţă în faţă cu gene -
ralul Ion Mihai Pacepa, rezultat al primului interviu pe care l-a dat, după 31 de ani,
unui jurnalist român, Lucia Hossu Longin. Ultima sa carte, Dezinformarea (2013),
care a făcut senzaţie în SUA, a fost tradusă la editura Humanitas în 2015.
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Cine nu-şi aminteşte trecutul este condamnat să-l repete.

George Santayana (1863–1952)



Introducere
2019

Nimic nu a fost mai dificil pentru comunişti decât să-şi prezică viitorul.
Nici unul dintre creatorii Uniunii Sovietice nu-şi putea imagina că, după
moartea lui Lenin, toţi membrii Biroului Politic cu care acesta a organizat
aşa-zisa Mare Revoluţie Socialistă vor fi etichetaţi drept „trădători“ şi
vor fi îm puşcaţi. Nici unul dintre participanţii la Congresul al XVII-lea
al PCUS, numit şi „Congresul Victorioşilor“, nu a putut prezice că, din
tota lul de 1 966 de delegaţi la acel congres, 1 108 vor fi de asemenea
etichetaţi drept „trădători“ şi executaţi. 

Comuniştii din România nu au făcut excepţie. La 23 august 1944, regele
Mihai a devenit erou internaţional pentru că a întors armele împotriva
naziştilor, scurtând considerabil cel de-al Doilea Război Mondial. El şi
generalul american Dwight Eisenhower, comandantul suprem al forţelor
aliate din Europa, au fost doi dintre cei cinci oameni de stat din lume
decoraţi atât de preşedintele american, cât şi de Stalin. Gheorghe
Gheorghiu-Dej a fost atât de impresionat de curajul tânărului rege, încât
i-a sărutat mâna când s-a prezentat prima oară în faţa lui. Nimeni nu
a putut prezice atunci că peste doar trei ani acelaşi Dej îl va numi pe ace -
laşi rege „spion“, îi va retrage cetăţenia ţării în care s-a născut şi îl va
expulza din România. 

Cartea mea Orizonturi roşii, care s-a tradus până acum în 27 de limbi,
nu s-a bucurat de un tratament mai bun din partea comuniştilor români.
Am împlinit recent matusalemica vârstă de 90 de ani şi consider că a sosit
timpul să prezint cititorilor din ţara mea natală şi trecutul adevărat al
acestei cărţi, a cărei istorie a fost şi continuă să fie mutilată de securişti
şi de comunişti. 

Iată, pe scurt, istoria adevărată a Orizonturilor roşii. La 28 iulie 1978,
când avionul trimis de preşedintele american Jimmy Carter ca să mă
aducă în SUA a aterizat pe aeroportul prezidenţial din Washington DC,



am avut o singură dorinţă: să ajut comunitatea de informaţii occidentală
să eradicheze erezia Ceauşeştilor fără intervenţie militară şi să-mi eli be -
rez fata, pe Dana, şi pe soţul ei, Radu, ţinuţi în arest la domiciliu de Secu -
 ritate. Cartea le este dedicată. Mi-au trebuit însă ani până să-i pot da lui
William Casey, şeful comunităţii de informaţii externe a SUA de atunci,
manuscrisul cărţii Orizonturi roşii. 

Într-o scrisoare datată decembrie 17, 1985, Bill Casey mi-a scris că
„preşedintele a citit manuscrisul cărţii şi a fost impresionat“. Preşedintele
era Ronald Reagan, care ulterior a primit exemplarul numărul 1 al cărţii,
pe care numit-o „my Bible for dealing with tyrants“.

Orizonturi roşii, care este de fapt un jurnal al ultimelor mele zile în apro -
 pierea lui Ceauşescu, a fost tradusă imediat în limba română şi a fost in -
trodusă „pe sub mână“ în România. O ediţie samizdat de buzunar în limba
maghiară (acum piesă de muzeu) a fost introdusă clandestin în Ungaria. 

În 1988 şi apoi, din nou, în 1989, Orizonturi roşii a fost difuzată în
serial la postul de radio Europa Liberă în limba română. Darnelle Mason,
fon datoare şi preşedintă a unei mişcări religioase americane care are
filiale şi în România, a descris evenimentul în presa americană: „Eram
acasă, în California, când am început să primesc telefoane de la prieteni
despre Orizonturi roşii… Am putut, în sfârşit, să le răspund că America
va elibera România nu cu ajutorul forţei, ci cu puterea adevărului făcut
public de un român-american“.

Difuzarea în serial a cărţii la Europa Liberă a fost deschisă de Vlad
Georgescu, directorul de atunci al Secţiei române: „Orizonturi roşii este
povestea unui eşec de proporţii. Eşecul unei caste bolnave, meschine şi
urâte, căreia îi lipsesc idealul şi generozitatea. Cu asemenea oameni în
vârful piramidei, eşecul nu poate fi decât inevitabil... Aflăm, din dezvă -
luirile generalului, despre o lume murdară, coruptă şi analfabetă, imo -
rală, în care preşedintele îşi înjură miniştrii, în care preşedinta îşi
apostro fează acoliţii tratându-i de idioţi, în care ministrul de externe se
comportă ca un lacheu. Aflăm despre o lume căreia îi place să bea şam -
panie franţuzească şi să mănânce telemea cu ceapă. Ne apare o nomencla -
tură de linguşitori, în casele cărora Securitatea are peste tot microfoane,
chiar şi sub pat, care se tem de cei doi şefi supremi, dar care fac orice
pentru ca să-şi menţină dreptul de a se înfrupta din privilegii. Lingu şi -
tori care se tem de ei, dar în acelaşi timp îi urăsc. Am închis Orizonturi
roşii cu un sentiment de ruşine şi dezgust. Şi mi-am pus între barea: cât
timp îi mai poate oare răbda pământul?“

În încheierea serialului, care a durat câteva săptămâni, Vlad Georgescu
a descris numeroasele ameninţări cu moartea pe care le-a primit de la
Securitate pentru a-l determina să renunţe la difuzarea cărţii. „Când am
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decis să devin jurnalist, mi-am asumat şi riscurile acestei meserii. Dacă
mă vor omorî pentru că am serializat Orizonturi roşii, voi muri cu
conştiinţa împăcată că mi-am făcut datoria de jurnalist.“ 

Vlad Georgescu a murit la 13 noiembrie 1988 în spitalul Bogenhausen
din München, după o luptă grea împotriva cancerului. Avea doar 51 de
ani. Doi predecesori ai săi la cârma Secţiei române a Europei Libere, care
au înfierat de asemenea crimele Ceauşeştilor, au murit şi ei din cauza
unor forme similare de cancer. Nestor Rateş, care i-a urmat lui Vlad Geor -
gescu, a găsit probe în arhivele Securităţii care atestă că acesta a fost
ucis de Securitate. Esenţa acestor probe a fost publicată în revista 22. 

În acelaşi an 1988, congresmenii americani Frank Wolf şi Christopher
Smith au mers la Bucureşti cu o scrisoare către Ceauşescu semnată de
315 membri ai Congresului SUA. Scrisoarea cerea să se dea viză de
plecare din România fetei generalului Pacepa şi soţului ei, care erau
arestaţi la domiciliu şi interogaţi în fiecare săptămână la centrul de pe
Calea Rahovei, condus de colonelul Vasile Gheorghe, pe atunci şef al
direcţiei de anchete ale Securităţii. Ministrul de externe al României, Ion
Totu, a refuzat să primească scrisoarea, şi Securitatea a încercat să-i asa -
sineze pe cei doi congresmeni americani. Citez din cartea congresmanului
Wolf, Prisoner of Conscience, publicată în SUA: „În aceeaşi seară am
mers împreună la casa Danei, unde ea era ţinută sub arest la domiciliu.
Partea din faţă a casei era păzită de securişti înarmaţi, care au refuzat
să ne lase înăuntru. Le-am arătat legitimaţiile de congresmeni americani,
dar au refuzat în continuare. Ne aşteptam. Generalul Pacepa devenise cel
mai faimos transfug din lume. Înainte de a pleca, Chris le-a spus: «Lumea
întreagă e cu ochii pe voi». Apoi am plecat... Era beznă pe stradă, deoarece
Bucureştiul din acele zile nu avea lumină pe străzi. O maşină cu patru
miliţieni, sau securişti, ne-a urmat la mică distanţă. Dintr-odată, maşina
a stins farurile şi a accelerat în direcţia noastră. Chris m-a împins către
zidul unei case şi ambii am scăpat neatinşi. Dumnezeu ştie ce s-ar fi
întâmplat dacă Chris nu ar fi fost atent“.

După ce s-au întors în SUA, congresmenii Wolf şi Smith au informat
Congresul SUA despre atentatul Securităţii împotriva lor. Această crimă
politică, din fericire neconsumată, a fost înregistrată în documentele
oficiale ale Congresului american. 

În martie 1989, Orizonturi roşii în limba engleză era pe biroul noului
preşedinte american George Herbert Walker Bush – şi se vede în foto -
grafia publicată de revista americană Time1. Cartea a rămas acolo pe
întreaga durată a preşedinţiei sale. 
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La 25 decembrie 1989, Ceauşescu şi Elena au fost condamnaţi la
moarte pentru genocid de un tribunal ad hoc român şi executaţi imediat.
La 1 ianuarie 1990, Orizonturi roşii a început să apară în serial în ziarul
Adevărul (care în acea zi înlocuise Scânteia), cu menţiunea că „a jucat
un rol de necontestat“ în răsturnarea tiranului. În martie 1990 a fost
publicată o nouă ediţie a cărţii în limba engleză, care include textul
complet al stenogramei procesului Ceauşescu – obţinută de la autorităţile
austriece –, de unde rezultă că actul de acuzare s-a bazat aproape total
pe date publicate în Orizonturi roşii.

La 6 ianuarie 1989, fiica mea, Dana, a aterizat pe aeroportul din
Washighton DC împreună cu deputatul american Frank Wolf, care se
dusese din nou la Bucureşti, de data asta ca să o elibereze. Dana şi soţul
ei au fost primii români care au emigrat în SUA după executarea Ceau -
şeştilor. Sosirea Danei la Washington a fost transmisă de 44 de posturi
de televiziune şi radio din Statele Unite şi Europa Occidentală, a făcut
obiectul unui lung articol în ziarul The Washington Post şi a fost descrisă
de deputatul american Frank Wolf în cartea sa Prisoner of Conscience. 

După executarea lui Ceauşescu, Orizonturi roşii a fost republicată în
alte 27 de ţări şi a constituit obiect de studiu în diferite unităţi militare
ale SUA. Cartea continuă să fie în librării după 31 de ani de la publicare.
Ziarul american The Washington Post a recomandat ca ea să fie inclusă
pe lista cărţilor ce se studiază în şcolile din SUA. 

Din nefericire, ascunderea adevărului istoric de către autorităţi com -
petente ale României postceauşiste nu ajută eforturile noii generaţii de
români care se străduiesc acum să retransforme România în minu natul
rai pe pământ de dinainte de a fi cotropită de comunişti.

Dacă trăieşti două vieţi, ai mult mai multe şanse să înţelegi istoria.
În cealaltă viaţă, de general comunist, am citit zilnic buletinele de
supraveghere informativă a populaţiei întocmite de Securitate şi am
acumulat nenumărate dovezi care atestau că majoritatea zdrobitoare a
românilor au detestat comunismul. De aceea au fost pline de deţinuţi
politici închisorile Securităţii. După ce Zidul Berlinului a fost dărâmat,
românii au avut însă neşansa să fie conduşi de foşti comunişti formaţi
politic la Moscova. Spre deosebire de Václav Havel şi Lech Waesa, care
s-au dus la Washington ca să mulţumească pentru eliberarea ţării, Ion
Ilici Iliescu, care continua să „scape“ din când în când câte un „tovarăşi“
în cuvântările sale publice, s-a dus la Moscova. În timp ce îşi exprima
public loialitatea faţă de NATO, noul preşedinte al României, care s-a
auto numit în funcţie, semna în secret un acord cu Kremlinul (în 1990)
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prin care se angaja că România nu va adera la nici o „alianţă militară
în detrimentul Uniunii Sovietice“. 

În timp ce acelaşi preşedinte Iliescu proclama public că a încetat
subor donarea informativă faţă de Moscova, serviciile lui secrete erau
antre nate în cooperări tacite cu spionajul rus pentru compromiterea con -
sulului SUA la Bucureşti, Mark Sullivan, şi recrutarea reprezentan tului
CIA la Bucureşti, Harold Nicholson (care în 1997 a fost condamnat în
SUA pentru spionaj). Ambele operaţii au fost conduse de Virgil Măgu -
reanu, şeful SRI, şi de Fiodor Bodnari, ofiţer al serviciului de spionaj
rus (Ţentralnaia Slujba Razvedki), care lucra în Bucureşti sub acoperire
diplomatică. 

În noua mea viaţă ca american am înţeles că repudierea trecutului
constituie unul dintre cele mai dificile momente ale trecerii de la
dictatură la democraţie. Germaniei i-au trebuit cinci decenii ca să ajungă
acolo. În 1992 am fost invitat să particip la deschiderea unei grandioase
expoziţii germane care a condamnat nu numai politic, ci şi juridic atroci -
tatea crimelor nazismului. Am şi acum vii în minte cuvântările cancelaru -
lui german şi preşedintelui SUA, care au explicat de ce a fost nevoie de
atâţia ani pentru a condamna nazismul nu numai politic, dar şi juridic.
„Nazismul s-a născut în Germania“, au subliniat repetat ambii vorbitori. 

Comunismul român şi câinele său de pază, Securitatea, nu s-au născut
în România. Ambele au fost exportate de Moscova, şi România nu trebuie
să aştepte noi generaţii pentru a le condamna crimele. Ea a avut înţelep -
ciunea să aducă la cârma ţării primul preşedinte care nu a fost comunist,
şi acum are şansa să cureţe parlamentul şi guvernul de foştii şi actualii
comunişti. Sper că republicarea Orizonturilor roşii de editura Humanitas
va ajuta într-o oarecare măsură acest proces.

După executarea lui Ceauşescu, am lansat apeluri în presă omologilor
mei din alte ţări conduse de despoţi: „Faceţi ce am făcut eu! Rupeţi-vă
de tiran înainte de a fi prea târziu. Demascaţi-i crimele şi veniţi de par -
tea noastră!“ Ne aflăm acum în faţa unui război nuclear cataclismic şi
sper cu atât mai mult că alţi omologi ai mei, din Rusia, China, Iran şi
Coreea de Nord, îmi vor urma exemplul. Marea majoritate a populaţiei
acestor ţări îşi iubesc ţara natală, ca şi românii, şi sunt convins că, dacă
vor cunoaşte adevărul adevărat, vor face tot ce le este posibil pentru a o
renormaliza. 

Orizonturi roşii exprimă, într-un fel aparte, respectul şi dragostea
mea pentru ţara natală. Iubesc nespus România. Am lăsat acolo cincizeci
de ani din viaţă, rude, prieteni, visurile tinereţii şi mormintele părinţilor.
Ro mânia are azi, cum spuneam, primul preşedinte postcomunist care
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nu a fost membru al PCR, precum şi o nouă clasă de mijloc care pare
dornică să adopte, în sfârşit, o lege reală a lustraţiei. Sper ca republicarea
cărţii mele în cea de a cincea ediţie în limba română să aducă şi ea o umilă
contribuţie în acest sens. De aceea adresez calde mulţumiri editurii
Humanitas şi lui Gabriel Liiceanu, aflat, ca poziţie faţă de comunism,
de aceeaşi parte a baricadei ca mine.

Gen.-lt. (r) Ion Mihai Pacepa
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Notă asupra ediției (2019)

Această ediție legată, cu o nouă copertă, a cărții generalului Ion Mihai
Pacepa Orizonturi roșii reia cu minime revizuiri edițiile apărute la
Humanitas în 2010 și 2012. Autorul i-a adăugat o introducere din 2019.
Noua ediție aniversează 30 de ani de la Revoluția – sau, cum o
caracterizează generalul Pacepa, „revolta populară confiscată de comu -
niști“ – din decembrie 2019.

Notă asupra ediției (2010)

Orizonturi roşii, care la 7 martie 2010 a fost recomandată de reputatul
ziar american The Washington Post să fie studiată în şcolile din SUA, a
devenit o carte de istorie. Ea a fost publi cată prima oară în septembrie
1987 de editura Regnery Gateway din Washington DC în limba engleză,
atât în volum, cât şi sub formă de înregistrare magnetică (opt casete),
cu textul citit de un popular actor american al vremii.

Astăzi, toată lumea ştie cine a fost Nicolae Ceauşescu. În 1987, el era
însă răsfăţatul Occidentului, care l-a îngropat în onoruri, decoraţii şi bani.
Orizonturi roşii, care este jurnalul ultimelor trei luni petrecute de gene -
ralul-locotenent Ion Mihai Pacepa cu Ceauşescu, în calitate de şef al
casei sale prezidenţiale, a fost primul document public care l-a pre zentat
pe „cel mai iubit fiu al poporului“ gol-goluţ, aşa cum era în realitate: un
terorist internaţional care ducea o viaţă de un lux exor bi tant plătit cu
banii obţinuţi din trafic de droguri şi arme, precum şi din vânzarea pe
valută forte a cetăţenilor ţării.

După două luni de la publicarea ediţiei în limba engleză, a fost tipărită
la New York şi o ediţie în limba română, care a fost larg difuzată în rân -
dul emigraţiei române din Occident şi a fost introdusă ilegal în România



de echipajele TAROM şi TIR, precum şi de turiştii străini. La 1 ianuarie
1988, Radio Europa Liberă a început să transmită în serial ediţia în
limba română. Acest foileton radiofonic a durat cinci săp tămâni. Potrivit
comentariilor ascultătorilor, străzile Bucureştiului erau pustii în timpul
acestor emisiuni, care au dat jos de pe Ceau şescu hainele aurite cu care
fusese îmbrăcat de Securitate şi care l-au prezentat ascultătorilor în
toată hidoşenia sa.

În acelaşi an 1988, o ediţie în limba maghiară a cărţii Orizonturi roşii
a fost publicată ilegal la Budapesta. Versiunea maghiară a apărut în
două volume, într-un format de buzunar, asemănător cu cel al „Cărticelei
roşii“ a lui Mao, publicată în China, şi a avut o distribuţie largă atât în
Ungaria, cât şi în rândurile emigraţiei maghiare din Occident.

În noiembrie 1989, când Ceauşescu a deschis lucrările celui de al XIV-lea
Congres al PCR, radio Europa Liberă a reluat lectura în serial a cărţii.
După şase zile de la omorârea lui Ceauşescu, primul număr al noului
ziar Adevărul, care înlocuise Scânteia în acea zi, a început să publice în
foileton Orizonturi roşii, menţionând că această carte a avut un „rol de
necontestat“ în răsturnarea dictaturii lui Ceauşescu.

În februarie 1990, a apărut în SUA o nouă ediţie a cărţii Orizonturi
roşii, conţinând stenograma procesului Ceauşescu obţinută de la radio -
difu ziunea austriacă, care primise de la Bucureşti înregistrarea video a
procesului. Asemănarea dintre faptele pentru care au fost acuzaţi
Ceauşeştii în acel proces şi cele prezentate în carte este izbitoare.

În următorii ani, Orizonturi roşii a fost publicată în 27 de ţări, inclusiv
în Japonia, a făcut obiectul a sute de recenzii ale unor marcante perso -
nalităţi politice de pe diferite meridiane şi a constituit subiectul unui film
produs de televiziunea ma ghiară. În 1992, Orizonturi roşii a fost publi -
 cată şi în Româ nia de editura Venus.

La 20 de ani de la evenimentele din decembrie 1989, publicăm o nouă
ediţie în limba română a volumului Orizon turi roşii. Din consi derente
istorice, am decis să păstrăm traducerea iniţială semnată de Horia
Gănescu şi Aurel Ştefă nescu, care a fost însă revizuită de generalul-loco -
tenent Ion Mihai Pacepa în 2010.

Prezenta traducere este precedată de nouă capitole scrise de autor
special pentru această ediţie, grupate sub un titlu edificator: „După 20
de ani“.

Editura

14 ORIZONTURI ROŞII



Orizonturi roşii
în serial la Europa Liberă

Culisele spionajului românesc, DIE: 1955–1980 (Eveni mentul Româ nesc,
1997), apărută sub semnătura lui Mihai Pelin, istoricul SRI, şi prefaţată
de ziaristul Ion Cristoiu ca o carte ce „îşi merită din plin locul pe raftul
de nobleţe al cărţilor de istorie“, pretindea că: „Vlad Geor gescu, directorul
postului Radio Europa Liberă (REL), nu şi-a putut reprima un sentiment
de dezamăgire faţă de Orizonturi roşii. L-a exprimat faţă de o sursă a
Securităţii din Bucureşti, cu numele de cod «Popa».“

Dezinformare tipic securistă, pentru consum intern.
În realitate, Vlad Georgescu a spus, la microfonul Europei Libere, în

1988: „Niciodată călătoria din Statele Unite la Mün chen nu a trecut atât
de repede. Motivul? Cartea generalului Ion Mihai Pacepa, pe care am
citit-o pe nerăsuflate, în timp ce avionul mă ducea de la Boston, zilele
tre  cute, înapoi în Europa. Un volum de peste 400 de pagini, bine scris,
care se citeşte uşor.

Avem rar ocazia să pătrundem în culisele vieţii de curte din lumea
comunistă. Ştim câte ceva despre viaţa particulară a lui Stalin, am citit
cu mult interes cartea lui Markov despre viaţa la curtea lui Todor Jivkov.
Despre cea de la Bucureşti nu ştiam însă până acum nimic. Meritul cel
mai mare al cărţii fostului general de securitate Ion Mihai Pacepa este
de a aduce la lumină feţele ascunse ale acestei lumi. De a o pune în ade -
vă rata lumină. […] 

Dar să mă întorc la imaginea familiei prezidenţiale, aşa cum reiese
din relatările unui om care i-a trăit în preajmă ani înde lungaţi. Mai
întâi năravurile: oamenii se cred într-adevăr dum nezei, sentimentul
reali tăţii pare să le lipsească cu desăvârşire, se tem totuşi de moarte vio -
lentă, mănâncă numai după ce li se gustă bucatele, ca pe vremea fanario -
ţilor. Simţul politic al preşedintelui se manifestă îndeosebi în activitatea
de controlare a supuşilor, de manipulare a acoliţilor şi în exacerbarea



pro priului ego. În rest, nu pare să înţeleagă prea bine fenomenul politic;
scena de furie făcută primarului New Yorkului, pentru că acesta nu
putea interzice o demonstraţie ostilă preşedintelui, este o concludentă
dovadă. […]

Generalul Pacepa a ieşit din această lume urâtă. Copiii săi, care au
încă din iulie 1978 aprobarea de a intra în Statele Unite, vor ieşi şi ei,
mai devreme sau mai târziu. Rămâne însă poporul, un popor care nu
apare în cartea generalului Pacepa, pentru că nu apare nici în planurile
conducătorilor săi de astăzi.“

PREZENTATOR: La 27 iulie 1978, Ion Mihai Pacepa părăseşte Româ nia.
Cel care ani de zile fusese omul numărul unu al lui Nicolae Ceau şescu
în problemele de securitate naţională şi spionaj internaţional a publicat
în toamna anului 1987 o carte de memorii: Orizonturi roşii – cea mai
cutremu rătoare istorie a unui regim comunist în funcţiune. Poate că
această emisiune trebuie să fie şi omagiul pe care noi, cei de azi de la
Europa Liberă, îl aducem foştilor noştri colegi dispăruţi, devotamentului
cu care au slujit microfonul şi adevărul până la moarte. Şi poate că tot
această emisiune ar trebui să includă şi cele câteva cuvinte pe care,
odată cu cartea, ni le-a adresat, pe o bandă de magnetofon, cel care a
fost odată generalul-locotenent Ion Mihai Pacepa.

ION MIHAI PACEPA: La 28 iulie 1978, când am ajuns în Statele Unite ca
un om liber, am adus cu mine doar hainele cu care am fost îmbrăcat, o
fotografie a fetei mele, Dana, o adâncă înţelegere a comunismului româ -
nesc şi o arzătoare dorinţă de a descrie ce se petrece în spatele scenei la
vârful piramidei guvernamentale din România lui Ceauşescu. Mi-au tre -
buit însă ani înainte de a putea să privesc acea lume cu ochi de om liber
şi să o prezint cu imparţialitate. În Orizonturi roşii, care este scrisă sub
forma unui jurnal al ultimelor mele zile împreună cu Ceauşescu şi Elena,
am încercat să prezint portretul, văzut de foarte aproape, al unui ambiţios
dictator comunist care, timp de mulţi ani, a încercat să înşele Occidentul,
blocul sovietic şi pe propriii supuşi, cu scopul de a transforma România
într-un monument personal. Apoi am încercat să descriu, cât mai viu,
ceea ce se petrece în spatele scenei la curtea unui dictator comunist.

Orizonturi roşii are trei teme majore. Prima: în comunism doar liderul
contează. El poate transforma întreaga ţară în fief personal şi, în cazul
lui Ceauşescu, poate să-şi creeze chiar şi propria dinastie. A doua: oriunde
a ajuns la putere, comunismul a generat dezastru eco nomic. El a trans -
format Rusia din cel mai mare exportator de cereale din lume, la Revo -
luţia din 1917, în cel mai mare importator de grâne în prezent. Exemplul
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